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В. Л. Ціпура

Постановка проблеми у загальному вигляді
та її зв’язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. У зв’язку з розвитком децен-
тралізаційних процесів в економіці, коли численні
місцеві бюджети стали відносно самостійними, вини-
кає питання усвідомлення населенням сутності бюд-
жету та можливих параметрів його функціонування.
Дотепер характеристики бюджетів були розпорошені
у різних джерелах і не поєднувалися. Завданням дос-
лідження був збір характеристик бюджетів та виділен-
ня притаманних ним ознак.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У су-
часній літературі класифікація бюджетів за всіма озна-
ками, що зустрічаються в спеціальній літературі, не
здійснювалася. Серед праць, у яких зазначені цінні ха-
рактеристики щодо суті й видів бюджетів, слід відзна-
чити праці Г. Жеза, О. Кириленко, Ф. Лабі, О. Олешко
та ін. [1; 2; 3; 4]. Праці інших науковців є також цінни-
ми джерелами, бо бюджет постав для них із того по-
гляду, з якого він не відкрився іншим дослідникам.

Формулювання мети статті. Для вирішення
проблеми загального опису бюджетів необхідно виз-
начити сутність бюджету, зібрати характеристики бюд-
жетів, виділити їх класифікаційні ознаки та впорядку-
вати існуючі характеристики за виділеними ознаками.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Фінансова співпраця визначається в спільному
здійсненні певних завдань або в наданні однією струк-
турою іншій необхідних коштів [5, с. 1]. Бюджет по-
в’язаний із зіставленням доходів та витрат від різних
видів фінансової співпраці.

Ми стверджуємо, що за своїм походженням сло-
во «бюджет» означає «багатством господарювати»,
відображає результати зіставлення доходів та витрат,
пов’язаних із відокремленням вартостей за певними
дозволами від різних осіб (утворень, держав) на ко-
ристь певної особи (зокрема держави).

Звичайно ж, бюджет характеризують як фонд гро-
шових коштів; відносини щодо формування на загаль-
нодержавному й регіональному рівнях централізованих
фондів, призначених для реалізації функцій держави;
розпис доходів і видатків держави, який затверджуєть-
ся органами законодавчої й представницької влади у
вигляді закону [6, с. 15, 16]. Визначення бюджету із
правового погляду зустрічається в О. Олешко, у якого

бюджет — найістотніший інструмент держави, коли
члени суспільства через свої кошти, надані державі,
схвалюють це утворення як таке [4, с. 49].

Дослідження характеристик бюджетів дало змо-
гу згрупувати їх за кількома ознаками.

За ознакою ієрархії побудови (за рівнем влади,
що формує бюджет), звичайно у світовій практиці є
вищий бюджет та нижчий бюджет [7]. Можна розріз-
няти бюджет за дворівневою структурою на централь-
ний (державний) та місцевий. Так, в Україні згідно з
Бюджетним кодексом України є Державний бюджет та
місцеві бюджети [8, с. 66]. За трирівневою структурою
бюджет можна поділяти на центральний, бюджет суб-
’єкту федерації, бюджет місцевого самоврядування [9].
У Німеччині є федеральний бюджет, бюджет землі, місце-
вий бюджет (бюджет общини) [10].

За ознакою рівня політичного уособлення місце-
вого бюджету від центрального є бюджет, що пред-
ставляє державні інтереси, та «самоврядний бюджет»
[11, с. 72].

За ознакою відношення до політичного курсу
— революційного чи консервативного, із відповідним
переважанням видатків на освіту чи оборону, колись
розрізняли бюджети революційний та консервативний
[1, с. 3]. Дослідження архівних даних щодо бюджетів
м. Києва довели доречність таких стверджень, зокре-
ма і до сучасних бюджетів [12, с. 25-27].

На основі зауважень І. Озерова щодо необхід-
ності вивчення соціального боку самоврядування [13,
с. 160], за ознакою переважання класових інтересів
при складанні бюджету, зокрема незначного оподат-
кування доходів відповідного класу, можна розрізня-
ти бюджет землевласників, бюджет промисловців. І в
сучасних умовах стверджуємо, що якщо в оподатку-
ванні переважають податки на капітали — при владі
ті, хто капіталами не володіє; при переважанні податків
на споживання доходів кажуть про владу капіталістів.

За ознакою правового навантаження є бюджет
як арифметичний підрахунок і бюджет як такий, що
має силу закону. Якщо податки та доходи є постійни-
ми, стягуються за раніше визначеними законами, пар-
ламент не вважає за необхідне їх переглядати та воту-
вати і видатки теж визначені як постійні, то тоді бюд-
жет у важливішій своєї частині (не враховуючи змінні
доходи та видатки) не має правового значення. У цій
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частині бюджет є лише арифметичним підрахунком
фінансового характеру [1, с. 38]. Якщо бюджет містить
дозволи сплатити чи здійснити видатки та дозволи на
встановлення та стягнення всіх податкових доходів,
то вважається, що бюджет має правове значення [1,
с. 40—42].

За ознакою задоволення нормальних функцій
держави бюджети поділяють на звичайні й надзви-
чайні [1, с. 236—250]. Надзвичайні бюджети нази-
валися екстраординарними, спеціальними, повинно-
стей війни (виконання мирного договору) [1, с. 252],
самостійними [3, с. 103]. Надзвичайний бюджет при-
значався для задоволення виняткових тимчасових по-
треб. Лише звичайний бюджет був відомим громадсь-
кості, а надзвичайний, як правило, не публікувався
[2, с. 59—60]. Іноді звичайний бюджет ототожню-
ють із консолідованим [2, с. 60]. Однак історично
існував не консолідований бюджет, а консолідова-
ний фонд. Слово «консолідація» утворилося від лат.
consolidatio «закріплення», означає «зміцнення», «ус-
талення чого-небудь» [14, с. 325] і історично торка-
лося податків, які закріплювалися за англійським
монархом на противагу податкам та доходам, які
щорічно переглядалися парламентом [1, с. 22]. Дос-
лідниця О. Кириленко зауважує, що тому змісту, який
за сучасних умов вкладають у поняття консолідова-
ного бюджету — сукупності всіх бюджетів країни,
«точніше відповідає поняття «зведений бюджет», яке
використовується законодавчими актами з питань
бюджету» [2, с. 60].

За ознакою оприлюднення даних є оприлюднені
та неоприлюднені бюджети. За зауваженням А. Буко-
вецького, «поруч з бюджетом, що затверджувався за-
конодавчими органами, виріс бюджет війни, бюджет
фактичного витрачання. У бюджети, що вотуються,
вносилися витрати на армію та флот у розмірах мир-
ного часу. Законодавчі органи затверджували бюджет
у такому вигляді. Потім воєнні витрати з цього бюд-
жету виключалися та переносилися у … надзвичай-
ний бюджет, утворений за правилами 1914 р.» [15,
с. 117].

За ознакою затвердження бюджету через пар-
ламент є бюджети, що вотуються (voted budget [16,
С. 40]) та бюджети, що не вотуються, приймаються
поза парламентських слухань.

За ознакою ініціатора складання бюджету є
бюджети, складені за ініціативами керівника держави,
уряду, уряду та парламенту, парламенту [1, с. 69—89].

За ознакою того, з яких джерел формуються
кошти бюджету і у яких співвідношеннях, є бюд-
жет, що формується за рахунок коштів держави від
ведення господарства; бюджет, що формується за ра-
хунок коштів населення; бюджет, що формується за

рахунок коштів залежних народів; бюджет, що фор-
мується за рахунок коштів інших держав, міжнарод-
них організацій і бюджети із різними співвідношення-
ми вказаних джерел. Можна розрізняти бюджет влас-
них коштів та бюджет запозичених коштів чи бюджет
із відповідним співвідношенням власних та запозиче-
них коштів.

За ознакою правової природи отримуваних до-
ходів є загальні бюджети від податків та експлуатаційні
бюджети від доходів, отриманих за тарифами від мо-
нополізованих державою галузей господарства. Ос-
танні можна класифікувати за відповідними галузями
господарства: бюджет пошти, бюджет телеграфу, бюд-
жет телефону, бюджет доріг [1, с. 122—125].

За ознакою відношення до процесів розширено-
го відтворення в зарубіжних країнах є поточний бюд-
жет та бюджет розвитку. У французькому комуналь-
ному бюджеті розрізняють розділ функціонування та
розділ інвестування [3, с. 16]. У бюджетах органів
місцевого самоврядування Великої Британії розрізня-
ють операційні видатки (de fonctionnement) та видатки
за основною частиною (en capital) [3, с. 219] і відпо-
відно такого поділу операційний бюджет та інвести-
ційний бюджет [3, с. 219—220]. У бюджетах міст США
розрізняють бюджет поточних витрат та бюджет фінан-
сування капітальних видатків (бюджет розвитку або
фонд капітальних проектів) [17; 18, с. 49]. У нідер-
ландських муніципальних бюджетах розрізняють як
складові бюджету загальної служби функції та видат-
ки на них публічної служби та інформацію про інвес-
тиційні кошти та капітальні ресурси [19, с. 96]. В Ук-
раїні є поняття «поточні видатки бюджету» та «видат-
ки розвитку» відповідно [20, с. 126].

За ознакою особливості відособлення доходів та
видатків окремих монопольних галузей господарства
є приєднаний бюджет для неперсоніфікованої галузі
державного управління; бюджет, приєднаний як пояс-
нювальний документ; приєднаний бюджет галузі уп-
равління, що користується правами особливої юри-
дичної особи [1, с. 250—255].

За ознакою агрегації різних видів бюджетів є
єдиний бюджет (поєднує звичайний, надзвичайний та
приєднаний бюджети), основний бюджет (поєднує
проект бюджету, додатковий бюджет та одне чи кілька
рішень, що вносять зміни до бюджету) [3, с. 7—8],
(цілий) бюджет (поєднує бюджети загальної служби
та спеціальних служб та підприємств) [19, с. 96], за-
гальний бюджет [3, с. 106], аналог українського зве-
деного бюджету [8, с. 12].

За ознакою повноти включення в бюджет усіх
сум доходів і видатків є брутто-бюджет (валовий) та
нетто-бюджет (чистий). У валовому бюджеті в повні заз-
начаються суми державних доходів і витрат за їх збиран-
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ням, у чистому бюджеті відображаються надходження
коштів за винятком витрат за їх збирання [2, с. 61].

За ознакою повноти включення в бюджет всіх
видів доходів і видатків (за принципом сукупності
[3, с. 112]) є повний бюджет та неповний (частковий)
[1, с. 209].

З ознакою відокремлення окремих доходів та
видатків загального бюджету за функціональною
ознакою колись у Німеччині поділяли державний кош-
торис на воєнний (Militair-Etat) та цивільний (Civil-
Etat) [21, с. 133]. За цією ознакою розрізняють у бюд-
жетах місцевих органів влади Англії та Уельсу ок-
ремі бюджети служб економічного розвитку та зай-
нятості; навчання; фінансів; транспорту тощо. [22].
За вказаною ознакою, за функцією соціального за-
хисту в Україні виділяють особливі бюджети Пенсій-
ного фонду, інших фондів соціального страхування
[23, с. 65, 204, 252, 298].

За ознакою відокремлення окремих доходів та
видатків загального бюджету за економічною оз-
накою є «бюджет з персоналу» [3, с. 236], бюджет на
заробітну плату [24, с. 253]. За аналогією можна вка-
зувати на «бюджет на матеріали», «бюджет на пали-
во» і т. ін.

За ознакою повноти функціональності (зако-
нодавчої сили) бюджету розрізняють постійний бюд-
жет, що вже є законодавчо затвердженим до виконан-
ня на бюджетний термін, і бюджет, який діє незначний
час до законодавчого затвердження відповідного бюд-
жету як тимчасовий бюджет. Так, наприклад, у Німеч-
чині тимчасовий бюджет мав назву «Notetat», «який
вотувався законодавчими органами на порівняно не-
значний проміжок часу — звичайно декілька місяців
— у тих випадках, коли затримується затвердження
річного бюджету» [1, с. 68]. Автоматично перенесе-
ний бюджет минулого року на новий бюджетний рік у
випадку несвоєчасного прийняття нового бюджету має
назву бюджету автоматичного [6, с. 301].

За ознакою відповідності бюджету його призна-
ченню існує фінансовий бюджет та бюджет із загро-
мадженнями. Якщо бюджет складений виключно з
метою отримання доходів та фінансування видатків, то
його можна визнати фінансовим. При використанні
бюджету для того, щоб включати до нього законодавчі
заходи, не притаманні бюджету, останній перетворюється
на бюджет із загромадженнями. Практикою бюджетних
загромаджень (фр. «adjunctions budgé taires», англ.
«tacks», «tacking», ам. «riders» — вершники) намага-
ються досягнути такого: «або з метою уникнення зви-
чайно затяжної законодавчої процедури більш швидко
провести певні заходи шляхом включення їх в бюджет,
або отримати необхідну згоду від тієї державної влади,
яка протидіє цим заходам» [1, с. 62—68]. За іншим

джерелом, поняття «вершники» (riders) використову-
ють в англійській практиці й поняття «бюджетні скаку-
ни» (cavaliers budgé taires) у Франції [3, с. 174].

За ознакою стадій бюджетного процесу, які
перераховані в ст. 19 БКУ [8, с. 17], є бюджет складе-
ний (розроблений); бюджет розглянутий та бюджет прий-
нятий; бюджет виконаний; можна казати про звітний
бюджет (звичайно такий термін не розглядається, за-
гальновживаним є поняття звіту про виконання бюдже-
ту). Відповідно до п. 2 ст. 19 БКУ на всіх стадіях бюд-
жетного процесу здійснюється контроль та оцінка ефек-
тивності використання бюджетних коштів, тому можна
також розглядати бюджет проконтрольований.

За ознакою часу дії кредитів або можливого
фінансування за затвердженим бюджетом виділя-
ють бюджет, побудований на обмежених у часі креди-
тах, та бюджет, побудований на необмежених термі-
ном кредитах [1, с. 170—171].

Аналогічно за ознакою можливого та дійсного
виконання бюджету є бюджет правової компетенції
та касовий бюджет. На думку італійських теоретиків-
фінансистів  «п р а в о в и й   б ю д ж е т  містить
дозвіл здійснити витрати в межах певної суми, при-
чому оплата їх можлива навіть після закінчення бюд-
жетного періоду. Такий бюджет, по суті, у витратній
частині — перелік кредитів за витратами, що здійсню-
ються…, у дохідній частині (відносно податків) пе-
релік дозволених до стягнення дохідних ресурсів.
К а с о в и й   б ю д ж е т  містить лише дозвіл  с п л а-
т и т и  впродовж року певну суму на певну мету,
причому платежі повинні бути закінченими до кінця
бюджетного періоду [1, с. 170].

Аналогічно за ознакою відношення до правила
анулювання виділених кредитів існує бюджет, при-
в’язаний до бюджетного періоду, та примарний бюд-
жет, що охоплює залишки нездійснених кредитів, які
дозволено фінансувати [3, с. 192].

За ознакою додаткового виконання бюджету
(часу виконання) є бюджет, виконаний за затвердже-
ними нормами, та додатковий бюджет. Утворення до-
даткового бюджету є не передбачуваним, а відбуваєть-
ся за фактом виконання бюджету. За поясненням
Ф. Лабі, «додатковий бюджет … є … бюджетом ре-
порту, що включає впродовж бюджетного року залиш-
ки та дефіцит функціонування та інвестування минуло-
го фінансового року, які не могли бути відомими під
час прийняття проекту бюджету» [3, с. 9]. Репорт від
фр. report означає «бухг. перенос суми на іншу сто-
рінку»; транспорт [14, с. 566]. За радянські часи до-
датковий бюджет був бюджетом прибутків, у який над-
ходять надлишки доходів за бюджетами [25, с. 7].

При запланованих додаткових надходженнях та
витратах за ознакою резервування коштів є бюджети з
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резервом та без резерву. У минулому резерву коштів
відповідало поняття запасної казни, до якої могли над-
ходити й залишки коштів [21, с. 130, 159, 193].

За ознакою співвідношення доходів і видатків
бюджет може бути збалансованим — видатки дорів-
нюють доходам; дефіцитним — доходів не вистачає
для фінансування видатків; профіцитним — сума до-
ходів переважає над видатками [26, с. 226].

За ознакою можливості виправлення бюджети
поділяються на бюджет первісний, бюджет ректифіка-
ційний (виправлений), бюджет додатковий [1, с. 182].

За ознакою методу затвердження бюджети по-
діляють на бюджет, затверджений цілком, та бюджет,
затверджений частками [1, с. 197].

За ознакою бюджетного терміну бюджети є
річні, півторарічні, двох- та трьохрічні для країн [27,
с. 108], чотирьох- та п’ятирічні для міжнародних орга-
нізацій [3, с. 176].

Аналогічно за ознакою часової перспективи
бюджету є щорічний бюджет та довгостроковий бюд-
жет, наприклад у Нідерландах [19, с. 95—96].

За ознакою часу виконання бюджету розгляда-
ють бюджет минулого фінансового року, бюджет поточ-
ний та бюджет майбутнього фінансового року [3, с. 9].

За ознакою фактичного виконання є бюджет
річний орієнтаційний та бюджети квартальні — робочі
[28, с. 277].

За ознакою можливості змінювати затверд-
жені цифри є твердий бюджет (fixed budget) і бюд-
жет, що передбачає можливі зміни (variable flexible
budget) [16, с. 40].

За ознакою форми бюджетних ресурсів можна
визначити грошовий бюджет (готівковий та безготів-
ковий) та натуральний (матеріальний) бюджет [1, с. 30].

За ознакою наявності осіб, імена чи прізвища
яких пов’язують із назвою бюджету можна вказати
на бюджет, укладений Неккером. Цей міністр фінансів
Франції першим після певного часу закритості бюд-
жетних даних оприлюднив французький бюджет.

За ознакою періодичності формування історич-
но бюджети були регулярними та нерегулярними. Пе-
ріодичність залежала від часу скликання парламенту
[1, с. 18—31].

За ознакою первинності впливу на економіку
розрізняють бюджет причин та бюджет фінансових
наслідків політики [3, с. 130]. Аналогічним можна
визнати поділ бюджетів на бюджет програм та бюджет
коштів [3, с. 186].

За ознакою варіацій пропорцій розвитку виділяють
одноваріантний бюджет та багатоваріантний бюджет [29].

За ознакою методу складання операційного (по-
точного) бюджету є диференціальний бюджет, базо-
вий бюджет, програмний бюджет, бюджет нульової

основи [3, с. 221—228]. До первісних методів скла-
дання бюджету можна віднести бюджет, складений від
заданої величини видатків та бюджет, складений від
наявної величини доходів.

Висновки. У роботі отримано ряд можливих 40
значень функціонування бюджетів, серед яких теоре-
тикам та практикам з фінансів, державного управлін-
ня в конкретних ситуаціях необхідно буде обрати оп-
тимальний варіант збору та витрат коштів для функці-
онування держави чи місцевого органу влади.
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Ціпура В. Л. Класифікаційні ознаки бюджетів
У статті вказана необхідність характеристики видів

бюджетів шляхом їх класифікації. Узагальнено наве-
дені в спеціальній літературі види бюджетів за 40 гру-
пуючими ознаками.
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Ципура В. Л. Классификационные признаки
бюджетов

В статье указана необходимость характеристики
видов бюджетов путем их классификации. Обобще-
ны приведенные в специальной литературе виды бюд-
жетов по 40 группирующим признакам.
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Tsipura V. L. Classification features of budgets
The necessity of demonstrating budgets varieties

by means of their classification is shown in the article.
The varieties of budgets classified to 40 features and
given in special literature are generalized.
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